Эффективность хозяйственной деятельности предприятия
1. Динамика производственно-финансовой деятельности предприятия ОАО «ТорфПрогресс», выпускающего торфобрикеты, за период 2004-2010 характеризуется следующими показателями:
Таблица 1
Показатели производственно-финансовой деятельности предприятия ОАО «ТорфПрогресс»
	Показатель
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Цена реализации за ед., руб.
	100
	110
	119
	126
	134
	140
	150

	Объем производства, тыс. ед.
	20
	22
	25
	35
	27
	33
	35

	Себестоимость (производства и реализации), руб./ед.
	90
	95
	100
	106
	112
	118
	125


По данным табл. 1 рассчитайте следующие показатели (представьте расчет в виде табл. 2).
Таблица 2

Расчет показателей

	Показатель
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Темп роста цены, %
	
	
	
	
	
	
	

	Темп прироста цены, %
	
	
	
	
	
	
	

	Темп роста объема производства, %
	
	
	
	
	
	
	

	Темп прироста объема производства, %
	
	
	
	
	
	
	

	Темп роста себестоимости единицы продукции, %
	
	
	
	
	
	
	

	Темп прироста себестоимости единицы продукции, %
	
	
	
	
	
	
	

	Выручка от реализации, тыс. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	Себестоимость производства и реализации продукции, тыс. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	Темп роста выручки, %
	
	
	
	
	
	
	

	Темп роста себестоимости всей продукции, %
	
	
	
	
	
	
	

	Соотношение темпа роста выручки и темпа роста себестоимости, раз
	
	
	
	
	
	
	


Также необходимо рассчитать средний абсолютный прирост и средний темп роста и прироста по всем показателям (цена, себестоимость единицы продукции, объем производства, выручка, полная себестоимость). После всех расчетов необходимо написать итоговое заключение (выводы).

2. По данным предыдущей задачи произвести расчет следующих показателей (см. табл. 3):

Таблица 3

Расчет показателей

	Показатель
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Прибыль от продаж, тыс. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	Рентабельность продаж, %
	
	
	
	
	
	
	

	Рентабельность продукции, %
	
	
	
	
	
	
	

	Налог на прибыль (20%), тыс. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	Чистая прибыль, тыс. руб.
	
	
	
	
	
	
	

	Чистая рентабельность продаж, %
	
	
	
	
	
	
	

	Чистая рентабельность продукции, %
	
	
	
	
	
	
	


Далее необходимо рассмотреть динамику показателя рентабельности продаж. Для этого необходимо рассчитать: абсолютное изменение показателя за весь период, средний абсолютный прирост, среднее значение показателя, дисперсию, стандартное отклонение, коэффициент вариации. Ответить на вопрос: является ли деятельность данного предприятия рискованной, если известно, что рискованной в данной отрасли считается деятельность, для которой стандартное отклонение составляет более 5%. Насколько отличается коэффициент вариации рентабельности продаж от среднеотраслевого, равного 0,2. В чем экономический смысл данного отличия? После всех расчетов необходимо написать итоговое заключение (выводы).
3. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 125 руб., прибыль до налогообложения – 300 тыс. руб., а чистая рентабельность продаж равна 15%?
4. Исходя из условий задачи 3 определите, чему равна рентабельность деятельности ОАО «ТорфПрогресс»?

5. При условии, что рентабельность производства ОАО «ТорфПрогресс» равна 12%, определите, чему равна рентабельность продаж по чистой прибыли?
6. Как изменится в 2011 году рентабельность производства и рентабельность продаж ОАО «ТорфПрогресс», если на предприятии запланировано увеличение отпускных цен на 10%, объема выпуска – на 5%, себестоимости единицы продукции – на 9% (используйте данные из задачи 1)?
7. Известно, что в 2010 году себестоимость единицы продукции ОАО «ТорфПрогресс» имела следующую структуру: материальные затраты – 50%, затраты на оплату труда с отчислениями – 25%, амортизация – 15%, прочие затраты – 10%. В 2011 году запланировано, что материальные затраты увеличатся на 7%, а затраты на оплату труда с отчислениями увеличатся на 10%. Определите, как при таких условиях изменится себестоимость единицы продукции в 2011 году (используйте данные задачи 1).
8. Если известно, что цена продукции ОАО «ТорфПрогресс» в 2011 году составит 157 руб./ед., себестоимость единицы продукции в 2011 году – согласно задаче 7, то каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении, чтобы: 1) предприятие получило прибыль в размере 220 тыс. руб.; 2) предприятие получило чистую прибыль в размере 200 тыс. руб.
9. Используя данные задачи 8 определите, чему в 2011 году будет равна рентабельность продаж, рентабельность продукции, чистая рентабельность продаж и чистая рентабельность деятельности ОАО «ТорфПрогресс».
10. На предприятии ОАО «ТорфПрогресс» стало известно, что в 2011 году объем производства увеличится на 15%, а продукция будет реализовываться трем покупателям в следующем соотношении – 20/30/50. Себестоимость единицы продукции в 2011 году запланирована в размере 130 руб./ед. Предприятие установило следующие отпускные цены для своих покупателей: 160, 155 и 150 руб. соответственно. Определите, как при таких условиях изменится валовая и чистая прибыль предприятия по сравнению с 2010 годом?
11. Используя данные задачи 10 определите, чему в 2011 году будет равна рентабельность продаж, рентабельность продукции, чистая рентабельность продаж и чистая рентабельность деятельности ОАО «ТорфПрогресс».

12. Какую цену в 2011 году должно установить на свою продукцию ОАО «ТорфПрогресс», чтобы сохранить чистую прибыль на уровне 2010 года, если известно, что себестоимость единицы продукции вырастет на 15%, а объем реализации увеличится на 2%. 
13. Чему равна чистая рентабельность деятельности ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что рентабельность продаж составила 10%.
14. Как изменится чистая прибыль ОАО «ТорфПрогресс» в 2011 году в абсолютном и относительном выражении по сравнению с 2010 годом, если известно, что себестоимость единицы продукции вырастет на 12%, цены останутся на прежнем уровне, а объем реализации вырастет в 1,3 раза.

15. Подсчитайте, используя условия задачи 14, как при этом изменятся показатели: рентабельность продаж, рентабельность продукции, чистая рентабельность продаж, чистая рентабельность деятельности.
16. Известно, что в 2010 году себестоимость продукции ОАО «ТорфПрогресс» имела следующую структуру: материальные затраты – 40%, затраты на оплату труда с отчислениями – 20%, амортизация – 17%, прочие затраты – 23%. В 2011 году запланировано, что материальные затраты увеличатся на 8%, а затраты на оплату труда с отчислениями увеличатся на 12%. Определите, как при таких условиях изменится себестоимость единицы продукции в 2011 году, если объем производства вырастет на 10% (используйте данные задачи 1).

17. Если известно, что цена продукции ОАО «ТорфПрогресс» в 2011 году составит 157 руб./ед., себестоимость единицы продукции в 2011 году – согласно задаче 16, то каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении, чтобы: 1) предприятие получило прибыль в размере 230 тыс. руб.; 2) предприятие получило чистую прибыль в размере 180 тыс. руб.
18. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 120 руб., прибыль до налогообложения – 200 тыс. руб., а чистая рентабельность производства равна 12%?

19. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 135 руб., прибыль до налогообложения – 350 тыс. руб., а рентабельность продаж равна 15%?

20. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 125 руб., прибыль до налогообложения – 300 тыс. руб., а рентабельность продукции равна 15%?

21. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 145 руб., чистая прибыль – 400 тыс. руб., а чистая рентабельность продаж равна 15%?

22. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 120 руб., чистая прибыль – 200 тыс. руб., а чистая рентабельность деятельности равна 12%?

23. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 135 руб., чистая прибыль – 350 тыс. руб., а рентабельность продаж равна 17%?

24. Каким должен быть объем производства и реализации в натуральном выражении ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции запланирована в размере 135 руб., чистая прибыль – 300 тыс. руб., а рентабельность производства равна 10%?

25. Чему равна рентабельность продаж ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что рентабельность производства составила 10%.
26. Чему равна рентабельность деятельности ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что рентабельность продаж составила 12%.

27. Чему равна рентабельность деятельности ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что рентабельность продаж по чистой прибыли составила 13%.
28. Чему равна рентабельность продаж ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что рентабельность деятельности по чистой прибыли составила 15%.

29. Чему равна чистая рентабельность деятельности ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что рентабельность продаж составила 13%.

30. Чему равен размер прибыли до вычета налогов ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что чистая рентабельность продаж равна 15%, цена единицы продукции составила 150 руб., объем реализации 40 тыс. ед.
31. Какую цену в 2011 году должно установить на свою продукцию ОАО «ТорфПрогресс», чтобы сохранить прибыль на уровне 2010 года, если известно, что себестоимость единицы продукции вырастет на 12%, а объем реализации увеличится на 4%.
32. Какую цену, исходя из условий задачи 31, в 2011 году должно установить на свою продукцию ОАО «ТорфПрогресс», чтобы прибыль выросла на 10%.

33. Чему равна себестоимость единицы продукции ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции равна 155 руб., объем производства 35 тыс. шт., а рентабельность производства – 12%.

34. Чему равна себестоимость единицы продукции ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции равна 165 руб., объем производства 55 тыс. шт., а рентабельность производства по чистой прибыли – 12%.

35. Чему равна себестоимость единицы продукции ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции равна 150 руб., объем производства 30 тыс. шт., а рентабельность продаж – 10%.

36. Чему равна себестоимость единицы продукции ОАО «ТорфПрогресс», если известно, что цена единицы продукции равна 150 руб., объем производства 25 тыс. шт., а чистая рентабельность продаж – 9%.

37. Объем чистой прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 200 тыс. руб., при этом цена единицы продукции была равна 150 руб., а объем производства 50 тыс. ед. Чему равна рентабельность продукции?
38. Объем чистой прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 200 тыс. руб., при этом цена единицы продукции была равна 160 руб., а объем производства 55 тыс. ед. Чему равна рентабельность продукции по чистой прибыли?

39. Объем прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 250 тыс. руб., при этом цена единицы продукции была равна 140 руб., а объем производства 60 тыс. ед. Чему равна рентабельность продукции?

40. Объем прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 220 тыс. руб., при этом цена единицы продукции была равна 140 руб., а объем производства 40 тыс. ед. Чему равна чистая рентабельность продукции?

41. Объем чистой прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 200 тыс. руб., при этом себестоимость единицы продукции была равна 100 руб., а объем производства 50 тыс. ед. Чему равна рентабельность продаж?

42. Объем чистой прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 220 тыс. руб., при этом себестоимость единицы продукции была равна 120 руб., а объем производства 40 тыс. ед. Чему равна чистая рентабельность продаж?

43. Объем прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 210 тыс. руб., при этом себестоимость единицы продукции была равна 110 руб., а объем производства 50 тыс. ед. Чему равна рентабельность продаж?

44. Объем прибыли ОАО «ТорфПрогресс» составил 300 тыс. руб., при этом себестоимость единицы продукции была равна 100 руб., а объем производства 60 тыс. ед. Чему равна рентабельность продаж по чистой прибыли?

Точка безубыточности. Производственный рычаг. Эффект производственного рычага.

45. Определить прибыль предприятия до вычета процентов и налогов (EBIT) при следующих условиях: валовая выручка без НДС (S) равна 900 тыс. руб., переменные затраты равны (VC) равны 550 тыс. руб., постоянные затраты (FC) равны 250 тыс. руб.

46. Определить прибыль предприятия до вычета процентов и налогов при следующих условиях: объем производства (Q) равен 50 тыс. шт., цена единицы продукции (p) равна 20 руб., переменные затраты на единицу продукции (v) равны 10 руб., постоянные затраты равны 250 тыс. руб.
47. Определить выручку предприятия, если известно, что общие затраты предприятия равны 600 тыс. руб., а рентабельность продукции составляет 10%.
48. Определить выручку предприятия, если известно, что общие затраты равны 700 тыс. руб., а рентабельность продаж составляет 15%.
49. Определить выручку предприятия, если известно, что общие затраты равны 800 тыс. руб., а рентабельность продаж по чистой прибыли равна 12,5%.
50. Определить выручку предприятия, если известно, что общие затраты равны 900 тыс. руб., а чистая рентабельность производства равна 11%.

51. Определить выручку предприятия, если известно, что переменные затраты равны 550 тыс. руб., постоянные расходы равны 220 тыс. руб., а чистая прибыль равна 125 тыс. руб.
52. Определить выручку предприятия при следующих условиях: объем производства 200 шт., удельные переменные затраты равны 10 руб., постоянные расходы составляют 25% от переменных затрат, а рентабельность продукции равна 10%.
53. Найти размер удельных переменных затрат, если известно, что выручка составила 2000 тыс. руб., постоянные расходы компании 300 тыс. руб., объем производства 10 ед., а рентабельность продаж 17%.
54. Найти размер чистой прибыли предприятия, если известно, что удельный маржинальный доход равен 5 руб., объем производства 120 ед., постоянные расходы равны 300 руб.
55. 
56. 
57. Цена товара на начало года была равна 105 руб., при этом удельные переменные затраты равнялись 65 руб. Сумма ежемесячных постоянных затрат компании равняется 100 тыс. руб. На конец года цена товара выросла на 10%, а удельные переменные затраты – на 5 руб. Каким образом изменилась точка безубыточности?
58. Порог рентабельности компании равняется 210000 руб., цена продукции – 7 руб./шт. Если удельные переменные затраты равны 5 руб., то чему равна сумма постоянных затрат в месяц?
59. Постоянные затраты компании представляют собой арендную плату за размещение в офисе площадью 36 кв.м. (плата 100 руб./ кв. м. в месяц). Компания занимается сборкой шариковых ручек и их реализацией. Цена 1 ручки 25 рублей. Сумма удельных переменных затрат составляет 19 руб. Определить критический объем, порог рентабельности, запас финансовой прочности при условии, что годовой объем реализации составляет 8000 шт. Чему равна рентабельность продаж при таких условиях?
60. Цена 1 килограмма колбасы составляет 200 руб. Предприятие выпускает в год 6000 двухкилограммовых батонов колбасы. Удельные переменные затраты составляют 140 руб., постоянные затраты равны 50 тыс. руб. в месяц. Определить критический объем производства, порог рентабельности, запас финансовой прочности, эффект производственного рычага.
61. Предприятие выпускает три вида продукции, характеризующиеся следующими показателями:
1) хлеб «Мирожский»: 100 тыс. шт. по цене 15 руб., сумма переменных затрат 700 тыс. руб., сумма постоянных затрат 300 тыс. руб.
2) хлеб «Дарницкий»: 120 тыс. шт. по цене 18 руб., сумма переменных затрат 800 тыс. руб., сумма постоянных затрат 400 тыс. руб.
3) батон «Нарезной»: 120 тыс. шт. по цене 20 руб., сумма переменных затрат 900 тыс. руб., сумма постоянных затрат 450 тыс. руб.

Заполнить следующую таблицу:

	Вид продукции
	Выручка, тыс. руб.
	Переменные затраты, тыс. руб.
	Постоянные затраты, тыс. руб.
	Маржинальный доход, тыс. руб.
	Доля маржинального дохода, долей единиц
	Рентабельность продаж, %
	Точка безубыточности, тыс. шт.
	Порог рентабельности, тыс. руб.
	Запас финансовой прочности, %
	ЭПР, долей единиц

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Выбрать наиболее и наименее выгодный продукт (используйте критерий доли маржинального дохода в выручке). Снизить производство и реализацию наименее выгодного продукта на 10% и увеличить производство и реализацию наиболее выгодного продукта на 10%. Пересчитать показатели таблицы, сделать выводы.
62. Эффект производственного рычага компании равен 3. В 2010 году объем производства и реализации составлял 250 тыс. ед., а в 2011 году составил 300 тыс. ед. Как изменится в 2011 году валовая прибыль компании, если в 2010 году совокупные затраты составляли 200 млн. руб., а цена единицы изделия 1000 руб.
63. Совокупные затраты компании равны 500 тыс. руб. При условии, что объем производства равен 300 штук, а плечо операционного рычага равно 0,67, определите размер удельных переменных затрат.
64. Производственный рычаг компании составляет 0,2. Удельные переменные затраты равны 10 руб., объем производства равен 100 тыс. штук, цена изделия 20 руб. Определить размер чистой прибыли и рентабельности производства.
65. В 2010 году ООО «Альфа» реализовало продукцию на сумму 2,5 млн. руб. Рентабельность деятельности предприятия составила 18%. Плечо производственного рычага равно единице. Определить сумму постоянных затрат компании.
66. Эффект производственного рычага ЗАО «Алекс», годовая выручка которого в 2010 году составила 100 млн. руб., равен 1,7. Определите сумму постоянных затрат компании, если коэффициент операционного рычага равен 0,1.
67. ОАО «Псков-сити» производит и реализует кирпич по цене 50 руб. Переменные затраты на производство 1 кирпича равны 27 руб. При условии, что объем производства и реализации в 2010 году составил 20 тыс. ед., а сумма постоянных затрат равна 230 тыс. руб., определите критический объем, порог рентабельности, запас финансовой прочности (шт., %), эффект производственного рычага акционерной компании.
68. Будет ли предприятие нести убытки, производя всего 390 автомобилей в год, если цена автомобиля 1 млн. руб., постоянные затраты обходятся компании в 200 млн. руб., удельные переменные затраты равны 500 тыс. руб. Каков размер прибыли компании в таком случае? Нужно ли менять объем производства? Если нужно, то почему и каким образом (шт., руб.)?

69. Предприятие, которое произвело в 2010 году 100 железнодорожных вагонов, по итогам отчетного года получило нулевой финансовый результат. Удельная маржа компании составляет 500 тыс. руб. Каков размер постоянных затрат компании? Какой дополнительный объем производства и реализации должен быть у данной компании, чтобы чистая прибыль составляла не менее 10 млн. руб.?
70. ООО «Синхрофазотрон», занимающееся производством приемников ценой 1500 руб., решило изменить структуру затрат на предприятии. Если ранее постоянные затраты составляла заработная плата 100 работников с фиксированным окладом 15000 руб. (+ соц. взносы), то теперь их заработная плата привязана к объему реализации: за каждые дополнительные 1 тыс. приемников свыше текущего объема, равного 3 тыс. ед., каждый работник получает дополнительную прибавку 1000 руб. Сейчас плечо операционного рычага равно 1,2. Как изменится точка безубыточности?
71. Определите критический объем продаж в натуральных и стоимостных единицах, если совокупные постоянные расходы и маржинальный доход составляют 2400 и 3000 соответственно, количество услуг – 60 при стоимости одной услуги 100.
72. Определить запас финансовой прочности, если текущий объем продаж составляет 10000, а порог безубыточности в стоимостных единицах – 8000.

73. Определить силу воздействия операционного рычага (эффект операционного рычага) при следующих условиях: постоянные затраты 200 тыс. руб., цена единицы продукции 25 руб., удельные переменные затраты 15 руб., фактический объем реализации 30000 шт.

74. Определить объем продаж в точке прибыльности 3000 (в рублях), если постоянные расходы составляют 3000, стоимость услуги и переменные расходы на одну услугу – 100 и 40 соответственно.

75. Рассчитать порог безубыточности в натуральных и стоимостных единицах и запас финансовой прочности по следующим данным: стоимость услуги 75 руб., постоянные расходы 2000 руб., удельные переменные расходы 50 руб., количество услуг 100 шт.
76. На основе анализа безубыточности определить, что даст больший экономический эффект: снижение на 10% постоянных или переменных расходов, если объем продаж составляет 100 услуг при стоимости одной услуги – 100, совокупные постоянные и переменные расходы – 2100 и 7000 соответственно. (Задачу целесообразно решать в табличной форме. Столбцы таблицы – текущее состояние, снижение постоянных расходов, снижение переменных расходов. Строки таблицы - последовательно показатели, необходимые для определения точки безубыточности).
77. ООО «Бета-М» имеет объем продаж 25000, переменные расходы – 12000, постоянные расходы – 10000, стоимость одной услуги – 25. Предполагается снижение спроса на услуги на 10%. Методом маржинального анализа прибыли определить наименее болезненный для предприятия вариант падения спроса – снижение цен при сохранении натурального объема продаж или снижение натурального объема продаж при сохранении цен. (Задачу целесообразно решать в табличной форме. Столбцы таблицы – текущее состояние, снижение цены, сокращение натурального объема. Строки таблицы - последовательно показатели, необходимые для определения прибыли).
78. Рассчитать прогнозную прибыль на разных уровнях продаж при неизменности цены по следующим данным:
	Варианты объема продаж, ед.
	100
	200
	300

	Объем продаж (по цене 50)
	
	
	

	Переменные расходы (удельные – 30)
	
	
	

	Постоянные расходы (2200)
	
	
	

	Прибыль
	
	
	


79. Определить, до какого уровня цены рост продаж остается прибыльным по следующим данным:

	Варианты объема продаж и цен
	120 услуг по цене 45
	100 услуг по цене 50
	80 услуг по цене 65

	Объем продаж
	
	
	

	Переменные расходы (удельные – 30)
	
	
	

	Постоянные расходы (2200)
	
	
	

	Прибыль
	
	
	


80. На предприятии решено закупить новое оборудование, что приведет к увеличению постоянных расходов с 2200 до 2450, но позволит уменьшить удельные переменные расходы с 30 до 25. Определить, что больше влияет на прибыльность/безубыточность: дополнительные постоянные расходы или экономия на переменных расходах, если объем продаж – 80 услуг по цене 65.
	Варианты постоянных и переменных расходов
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


